

加快海南生态文明示范省建设

□ 海南省社会科学界联合会

建设生态文明是学习实践科学发展观的一项重要内容

当前,学习实践科学发展观活动正在全国各地展开。科学发展观是破解传统发展模式难以维系困局而提出来的。进入新世纪,我国的工业化正面临一个更具挑战性的阶段,环境恶化,市场已被分割,这些都制约着我国经济发展。另外,我国还处在经济转型、社会转型阶段,各方面的矛盾交织。没有科学发展观做指导,我们无力解决上述问题。于是,2003年4月15日,胡锦涛总书记在广东考察时说,要坚持全面的发展观;7月28日,胡锦涛总书记在全国防治非典工作会议上指出,要更好地坚持协调发展、全面发展、可持续发展的科学发展观;10月14日,十六届三中全会明确提出了“坚持以人为本,树立全面、协调、可持续发展的科学发展观”,并强调了“五个统筹”,这是第一次比较明确地提出并初步论述了科学发展观。到党的十七大,科学发展观成为中国特色社会主义重要理论的重要组成部分。科学发展观的“第一要义是发展,核心是以人为本,基本要求是全面协调可持续,根本方法是统筹兼顾。”科学发展观就是围绕“实现什么样的发展,怎样发展”这个基本理论问题而展开的,学习实践科学发展观必须落在实现科学发展上。

科学发展观是对党的十六大以来理论创新成果的最高概括,其中包含了丰富的有关资源、环境、生态问题以及人与自然和谐共处的思想,明确提出把节约能源资源和保护生态环境作为基本国策,走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,加快建设资源节约型和环境友好型社会。

党的十七大提出“建设生态文明,基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式。”建设生态文明,是“生态文明”概念在全社会牢固树立。首次把“生态文明”概念写入了党的政治报告,使有关生态文明

建设生态文明示范省是省委省政府学习实践科学发展观的重大战略决策。落实省委省政府决策,当前要务,是要建立起保障生态文明示范省建设的支撑体系。坚持思想引导、突出重点、政策配套,是构建这个支撑体系的三个重要支点。

的理论成为中国特色社会主义理论的重要内容,成为与物质文明、政治文明、精神文明相并列的我国社会主义现代化建设总体布局的组成部分,成为实现科学发展不可或缺的基础和前提。

十七大报告在全面建设小康社会奋斗目标的新要求中,提出“建设生态文明”。学习实践科学发展观,必须实践建设生态文明的新要求。生态文明建设是现代文明社会的基础建设。建设生态文明在掌握自然规律、尊重自然规律的基础上积极能动地利用自然、保护自然,从而发展物质文明;生态文明所倡导的绿色价值观、生态政绩观、适度消费观等上升为国家发展战略和法律法规,能够促进政治文明;生态文明所蕴涵的尊重与爱护自然、全面协调可持续发展、人与自然和谐共生等理念,又进一步丰富了精神文明。发展中国特色社会主义,海南作为最大的经济特区,担当改革开放的排头兵,最有可能为科学发展作出贡献的,是率先建设生态文明,早日把海南建设成为“生态文明示范省”。

建设“生态文明示范省”是围绕科学发展作出的科学决策

实现科学发展,必须处理好经济发展与环境保护的关系。建设“生态文明示范省”,是省委省政府根据胡锦涛总书记对海南的新要求,依据海南得天独厚的自然条件、生态建设10年的经验和成就,围绕科学发展作出的科学决策。

海南岛本是森林岛。绿色之岛成为海南未来发展得天独厚的自然条件。但在建设办特区初期,海南也曾因错误的发展战略选择,导致房地产泡沫和地方金融风险,经济陷入谷底。1996年初海南开始认识到优良的生态环境是海南最大的特色和根本的优势,提出“建设新兴工业省、热带高效农业基地和热带海岛休闲度假胜地”的

“一省两地”的产业战略,率先迈开了绿色发展的探索性实践。

1999年省委省政府作出建设生态省决定并经国家批准,海南成为全国第一个生态示范省。同年,省人大常委会通过《海南生态省建设规划纲要》。2000年海南开始在全省范围内开展有组织的持续发展的文明生态村建设。2005年省三届人大常委会会议通过《海南生态省建设规划纲要(2005年修编)的决定》,目标是要把海南建设成为具有良好热带生态系统、发达的生态经济体系、人与自然和谐共处的生态文化氛围、一流生活环境和生活质量的符合可持续发展要求的省份。2007年4月,省第五次党代会明确提出“坚持生态立省、开放强省、产业富省、实干兴省”的方针,把“生态立省”放到了经济社会发展战略的首位;明确提出了“绿色之岛、开放之岛、繁荣之岛、文明之岛、和谐之岛”的建设目标,把“绿色之岛”放到了经济社会发展目标的首位。

“生态立省”战略思想确立的过程,也是海南生态保护和发展的过程。在实践中,海南实施了严格的封山育林制度,采取自然修复为主、人工帮助为辅的方法,最大限度地恢复海南的森林覆盖率和森林的生长质量。2005年省政府批准实施海南中部山区国家级生态功能保护区规划,2007年省委省政府决定,强力推进海防林的恢复建设。同时,在以文明生态村为载体的新农村建设中,广大农村通过改水改厕用上了沼气,结束了烧灌木、烧煤的历史。如今,全省30%以上的自然村建成文明生态村,海南森林覆盖率从建办特区之初的38.3%提升到57.1%,远高于全国19.2%的水平,海南在经济快速发展的同时,生态环境得到了有效保护。

党的十七大提出“建设生态文明”,海南“生态省”和“生态立省”战略成为生态文

明建设的率先实践形式。2008年4月,在海南建省办经济特区20周年的重要历史节点上,胡锦涛总书记来海南视察,充分肯定了海南建省办特区以来的成就,就海南改革发展的重大问题进行了全面深入的阐述。胡锦涛总书记明确指出:海南正处于发展的上升期。各级干部要切实做到解放思想、大胆探索。强调在处理经济发展与环境保护的关系,要在发展中保护,在保护中发展。胡锦涛总书记的重要讲话,是针对海南实际具体化的科学发展观,明确了海南的责任。建设生态文明示范省,就是在这样的历史大背景下围绕科学发展作出的科学决策。

落实省委省政府“建设生态文明示范省”决策的举措建议

建设生态文明示范省是省委省政府学习实践科学发展观的重大战略决策。落实省委省政府决策,当前要务,是要建立起保障生态文明示范省建设的支撑体系。坚持思想引导、突出重点、政策配套,是构建这个支撑体系的三个重要支点。

坚持思想引导,就是在生态文明示范省建设中,首先要高举科学发展观的理论旗帜。建设生态文明示范省,要让科学发展、和谐发展的理念深入人心,让生态文明建设真正成为现代化建设中与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设同等重要而且为其他方面的建设提供自然基础的重要内容,在处理经济发展与环境保护的关系时,自觉做到在发展中保护,在保护中发展。二是要深入研究和深刻吸取国内外发展的经验教训。全球性的生态、资源危机,环境污染、土地沙漠化和荒漠化的问题,是海南发展的一面镜子。三是要把建省

不相适应的状况,一方面,农业产出率比较高,农业人口人均产值在全国居第二位,仅次于北京。但另一方面,农村居民收入却偏低,居全国18位。因此,要设计一种能够使农民有机会分享农业产出增长收益的农业发展机制。而休闲农业正是推动农民收入提高的有效选择。休闲农业是物质生产形态与旅游服务形态叠加的一种特殊的农业生产和服务过程。由于旅游服务型的叠加,使得休闲农业具有劳动密集型产业的特点,可能表现出较强的劳动力吸纳能力,从而促进农民就业,增加农民收入。解决了农民增收的问题,农业持续发展就具备了基本动力,解决“三农”问题就有了牢固的基础。

发展海南休闲农业的对策思路

第一,发展休闲农业,首先要解放思想,改变对农业的传统认识。休闲农业代表了一种崭新的农业理念,就是把荔枝、芒果、香蕉、绿橙当作农产品来卖,不把牛、羊、鱼、虾等当作家禽海鲜看待,而是围绕这些农牧渔产品,设计体验活动,吸引游客参与,从游客的欢笑中得到经营回报,是将快乐变成财富。对于各级政府 and 领导而言,要树立创新的意识和理念,从本地本区域出发,积极谋划休闲农业的发展前景。

第二,加强对休闲农业的宏观规划。海南不同地区之间农业资源和社会文化仍有一定差异,比如东西南北以及中部少数民族生活等地区均表现出各自不同的特性,这决定了休闲农业多元化发展趋势。政府应当进行全岛的休闲农业规划,制定发展休闲农业的总体规划,对不同地区进行因地制宜的发展指导。要研究制定符合海南实际的促进休闲农业发展的政策措施。

第三,加强对休闲农业经营者的指导和培训。传统农民转型经营休闲农业的过程十分艰辛,政府的相关辅导措施与专家协助建立发展模式因而相对重要。重视对休闲农业经营者的信息服务,可建立海南休闲农业网站,为休闲农业经营者提供一个统一的信息发布平台,这样做也有利于形成海南休闲农业的统一品牌。重视对休闲农业发展现状、机遇和挑战的调研分析,省政府可成立专家组,通过定期发布研究报告,对休闲农业的健康发展提出政策建议。

第四,加大本地人才培养。建立有海南特色的休闲农业职业技术教育层次,积极开展实用型课程体系,重点招收本地农村高中毕业生,研究制订对这些毕业生回乡从事休闲农业进行扶持的政策。

办特区以来所形成的关于生态文明建设的好思路,好经验好好总结起来,推广开来。海南生态省建设、文明生态村建设十多年来,从政府决策到学者推动,再到人民群众的创造性实践,这中间有许多值得肯定的东西,要先把广大人民群众的创造性实践肯定下来。

坚持突出重点,就是在生态文明示范省建设中,首先必须严格执行《海南生态省建设规划纲要》,特别是海南中部生态核心区实行严格的保护,以强有力的政府行为为生态文明示范省建设提供政策支撑。二是要对工业发展严格遵循“三不”原则,实施“大企业进入、大项目带动、高科技支撑”战略。对这个已经取得突出成效的战略必须进一步丰富其内涵,以强劲的经济发展为生态文明示范省建设提供经济支撑。三是坚持严格实施城乡一体化发展规划。全省一市,城乡一体是海南特色的城市化发展道路。在广大农村,以文明生态村为载体建设社会主义新农村,就是让农村不断增加现代城市生活内涵,走向城乡一体。文明生态村建设的成就和持续不断地推进,又为生态文明示范省建设奠定了坚实的社会基础和自然基础。

坚持政策配套,就是在生态文明示范省建设中,首先要将政策作为一个系统工程整体推进。提出一个先进的、科学的理念和思路,必须政策配套,通过政策配套直接推动实践。做到理论联系实际,就必须在推动怎么干上下功夫。比如,要保护中部生态核心区,就必须建立生态补偿机制。二是政策与政策之间要配套。建立起全省政策配套机制,使部门间政策协调,上下间政策衔接。当政策出现不协调时,要有及时干预和纠错的机制,以免政策的相互矛盾而导致政策失灵。三是建立和完善绿色GDP干部政绩考核体系,把干部的注意力引导到政策执行的轨道上来,为生态文明示范省建设提供组织保障。

(执笔:王明初)

创新特区体制机制 推动海南科学发展

□ 黎民英

决策参考

如果说在全国的工业化现代化格局中,海南只能“跟跑”,那么在农业现代化竞争中完全可以作到“领跑”。谋划海南新一轮发展,充分利用独特的热带农业资源,大力发展都市休闲农业,是海南农业现代化途径之一。

海南从总体上讲仍是一个农业省份。2007年海南农业生产总值占地区生产总值的比重为29.52%,仍是全国各省市中农业比重最高的。这是基于资源禀赋和其他各种现实条件的一个理性集体选择的结果。如果说在全国的工业化现代化格局中,海南只能“跟跑”,那么在农业现代化竞争中完全可以作到“领跑”。谋划海南新一轮发展,充分利用独特的热带农业资源,大力发展都市休闲农业,是海南农业现代化途径之一。

休闲农业是现代农业的一种重要类型

作为一种农业模式,休闲农业是指“利用田园景观、自然生态及环境资源,结合农林渔牧生产、农业经营活动、农村文化及农家生活,提供国民休闲,增进国民对农业及农村之体验为目的之农业经营”,它具有经济、游憩、教育、环保、文化、社会、健康、城乡交流等多种功能。从具体形式上看,“休闲农业是游客抒发自我的舞台,田园山林自然景观是布景,游客是主角,经营者是导演,体验设计是剧本,农牧产品是道具”。

休闲农业是现代农业的一种重要类型。更准确地说,休闲农业是现代农业的

一种高级形态,因为它提供的不再是满足人们最基本生存需求的食品,而是一种满足人们精神需求的更高级的特殊产品——游憩休闲的情趣。

休闲农业的经济竞争力不在提高产品数量,而在于通过旅游休闲叠加提高农业的附加值,它提供了一种以增产为手段的现代农业不同的增加农业价值和竞争力的途径。休闲农业的发展,有助于在更深的层次上改变工业化时代农业的弱势地位。

休闲农业应当成为海南特色现代化农业道路的重要特征

海南在发展休闲农业方面具有得天独厚的资源条件。休闲农业是海南最具特色、最有经济潜力的两大产业——农业和旅游业——的结合。与其他农业大省不同,海南农业不以粮食生产为主,农业发展的重点——热带特色农业的主要产品热带水果、蔬菜、水产品、花卉等——都具有高度的观赏价值,这使休闲农业在海南农业发展格局中处于重要地位。

从长期来看,要努力使来自休闲农业的收入相当于甚至超过来自农产品销售的收入,必须推动农业经营模式向休闲农业转型,走出海南特色的农业现代化道路,使

海南成为休闲农业高度发达经济区域。

目前,海南农业向休闲农业转型条件基本成熟。一方面,从外部市场拉力来看,我国旅游经济过去30年的快速发展所形成的拥有10多亿人口的巨大旅游市场,是海南旅游业向突出热带特色的休闲农业拓展的最大有利条件。我国地域广大,但是热带地区却相当狭小,海南是唯一具有相对完整性的热带农业区域,在发展热带休闲农业方面具有不可替代的地位。另一方面,从农业内部的推力来看,海南农业面临着如何把特色做强的问题,现有的农业经营很难满足农民追求经济利益提高的要求,而经营休闲农业则可获得较多收益,休闲农业对农民有较大的吸引力。

探索通过大力发展休闲农业的战略选择,实现海南经济的以高度发达的农业为支柱的整个现代化,是一个值得认真谋划的海南现代化道路。按照这种思路,要把海南在热带农业和生态环境方面的独特优势发挥到极致,把生态农业和环境产业真正摆在首位,通过休闲农业的发展促进和完善海南国际旅游岛的整体建设,以旅游业为载体通过出售整洁优美的环境和特色鲜明的农业体验来实现我们的经济价值。休闲农业是实现海南农业可持续性深度发展的有效形式。海南农业要解决的一个突出矛盾是农民收入与农业产出率

休闲农业是海南农业现代化途径之一

工作一得 □ 黄照良

集体林权制度改革 应正确处理好几个关系

由于我省林地的承包、流转、开发利用起步较早,故存在的问题和矛盾较多,要完成省委、省政府提出的林改工作任务,任重道远,笔者在参与澄迈县林改试点工作的实践中,认为要做好林改工作应正确处理好几个关系:

组织领导与宣传发动的关系

林改工作涉及面广、政策性强、情况复杂、任务艰巨。因此加强领导,精心组织,把握林改大局与组织、宣传引导广大群众积极参与林改。首先要形成“三级书记”抓林改的格局。其次是紧紧把握林改工作大局,防止林改工作变形走过场。在组织领导林改过程中,要及时研究解决工作中的重点与难点问题,把好林改方向。再次是要形式多样化营造良好的林改工作氛围。如澄迈县加乐镇曾利用当地群众喜闻乐见的琼剧演唱,深入宣传发动,深入人心,效果明显。

下派工作队与充分发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用的关系

要按时、按质按量完成林改任务,必须从县直机关下派工作队。一是要“硬抽人”,“抽硬人”组成工作队下乡。可从市县机关、企事业单位中挑选那些有一定农村工作经验和有发展前途的后备干部参与林改试点工作,把林改工作与培养干部结合起来,为林改工作增强实力。二是要明确下派工作队的职责。林改工作应以乡镇党委政府为主,市县下派工作队主要是政策技术指导,指导协调解决一些重点问题,但不能包办代替乡镇。三是要充分发挥农村基层党组织作用。

林改业务骨干培训与业务指导的关系

第一,林改工作队员既要掌握林改政策法规及一般的林改工作程序,又要学习GPS机的测量和使用方法以及数据的处理等方法,要使林改工作队员成为林改工作的“行家里手”。第二是要充分挖掘现有专业电脑微机人才。第三是要加强政策与业务的指导。要应用林改政策法规与技术,加强指导各镇林改工作的每一个环节,解决好现有的重点难点问题,同时要严把测量和制图、填表关。

经费投入与技术装备的关系

澄迈县集体林地80万亩,共需林改资金就达600多万元,亩均8元多,有可能还要突破这个数。因此对于年财政收入仅几千万的市县来说,林改经费的压力不小。另外,林改的技术装备也与经费投入与工作进度快慢有关。林改工作中要使用大量的测量仪器及电脑、复印、交通工具等。

林改办规范化建设与建立长效管理机制的关系

县、镇、村三级林改办的规范化建设,关系到整个林改的质量问题,是一项基础性工作,林改办除了要充分发挥组织、协调、督查工作职能外,还要将林改的所有数据、资料、图表等归档管理,这样就能为日后的建立规范有序的林改工作服务管理机制打好基础。

制定好村小组林改方案与解决林改重点难点问题的关系

制定好既符合林改政策,又符合实际和群众意愿的林改方案是解决林改中一些重点难点问题的关键,也是林改成败的关键。好的林改方案必须体现解决群众最关心的热点问题,如农户间“均山均利”问题、收租金及分配问题、外包的“三过”等问题。

创新工作思路与提高林改工作效率的关系

林改工作只要做到既能又快又好地完成林改任务,又能节约或降低成本,提高工作效率就是我们所要追求的最佳工作方法。澄迈县按各镇集体林地面积的大小,采取人、财、物“三包”的工作机制,比原预计降低了近三分之一的工作成本。

(作者单位:澄迈县政府)

海口城市投资建设开发有限公司

中心城区的最后盛宴 不容错过的投资良机

——龙城大厦等六个项目转让招商

经海口市国资委批准,海口市城市建设投资有限公司拟于近期公开挂牌拍卖转让名下的龙城大厦等六个项目土地和房产,有关情况如下:

序号	项目地址及名称	土地面积 (m ²)	房产面积 (m ²)	参考底价 (万元)	备注
1	义龙路招待所	1611.85	3353.2	750	其中中航大厦c座,所列数据为总证数据,拍卖资产不含403房,具体面积以今后办理产权证为准。
2	龙昆北路怡丰影城	1312.15	4054.32	620	
3	龙昆北路招待所(中航C座)	638.37	3609.52	710	
4	义龙路龙城大厦部分房产	1512.72 (总证面积)	2128.43	358	
5	盐灶一横路118号1#铺面		98.88 (套内)	53	
5	盐灶一横路118号2#铺面		149.04 (套内)	80	
	盐灶一横路118号住宅(101、102、103、104房)		324.22 (套内)	56	
6	海甸三西路安海综合楼202房		79.44 (套内)	14	

以上资产位于海口市中心城区,大部分为繁华街区的临街建筑,增值空间巨大,详情请关注海南产权交易所11月24日海南日报公告或登录海南产权交易所网(<http://www.hncq.cn>),咨询电话:68532653、68532720,赵先生、符先生。

海南成德拍卖有限公司拍卖公告 (第2008011期)

经海南省高级人民法院执行局电脑确认,受海南定安县人民法院委托,我公司定于2008年12月10日上午10:00在本公司拍卖大厅按现状公开拍卖位于: 海南省定安县南丽湖开发区北部(潮之阳寄宿学校范围内的115.79亩土地以及教学楼、辅房、幼儿园、厨房、食堂、礼堂、宿舍、教职工宿舍、学生宿舍、办公楼、杂物房、围墙、篮球场、水泥路、深水井、人工湖、人工水池、足球场、小叶桉、金竹、棕榈树、杨桃、风景树、槟榔树、椰子树、枇杷树、大榕树、紫荆花树、柳树、杂树等资产)。拍卖参考价:11779484.80元人民币,竞买保证金:150万元人民币。

保证金缴纳单位名称:定安县人民法院;开户行:中国建设银行定安县支行;帐号:46001005936050002842。有意竞买者请于2008年12月9日下午17:30前到我公司了解详情并办理竞买手续(保证金以到账为准)。

公司地址:海口市人民大道33号新宏兴大厦11层
联系电话:13976114611 36393963 网址:<http://www.hncdpm.com>
委托方咨询监督电话:63827361

京海拍卖公告

中国拍卖AA级企业 国家文物拍卖企业

我公司受湖南省长沙市岳麓区人民法院委托,定于2008年12月11日上午10时在本公司拍卖大厅公开拍卖: 海南省琼中县营根镇营红路县中学东侧的药业厂土地42329.30平方米及地上建筑物(约6368.57平方米)、构筑物。竞买保证金:100万元。

有意竞买者,请于2008年12月10日下午4时前(竞买保证金以到账为准)到我公司了解详情并办理竞买手续。

联系电话:68556815 13807561879(陶先生)
地址:海口市滨海大道123号鸿联商务广场6层A、B区
[Http://www.jhpm.com](http://www.jhpm.com) 海南京海拍卖有限公司 (第08023期)
二〇〇八年十一月二十五日

海南产权交易所 国有产权(资产)公开挂牌转让公告

琼产交[2008]054号

受委托,现公开挂牌转让三嘉嘉港投资有限公司81.23%股权,现将有关事项公告如下:

一、基本情况
三嘉嘉港投资有限公司成立于2004年,注册资金人民币1231万元。公司经营范围:房地产开发、旅游开发、物业管理、园林绿化工程、农副产品、土木建筑、室内外装饰工程、酒店管理、广告制作、餐饮服务、道路工程等。截止2008年7月31日,经评估,资产总额3540.97万元,负债总额475.74万元,净资产3065.23万元(详情见资产评估报告)。

二、转让价格:不低于人民币4411万元

三、对受让方的要求及相关条件:
1.缴纳1000万元竞买保证金(公告期满后须到达产交所指定帐户)并提供4000万元以上的银行资信证明,确认为受让方后保证金自动转为履约金。
2.评估基准日至产权交割日之间的企业的正常损益,由受让方承担。
3.若以协议转让方式成交,转、受让方应缴纳的交易服务费均由受让方承担;若以竞价方式成交,转、受让方各自承担应缴纳的交易服务费。
4.成交后,过户手续由受让方负责办理,转让方协助,办理过程中发生的所有税费,由受让方承担。
5.确认为受让方后3个工作日内签订转让合同,并在合同签订后5个工作日内将全部受让价款及交易服务费支付到海南产权交易所指定账户。

四、公告期:2008年11月25日至2008年12月22日
详情请登录海南产权交易所网(<http://www.hncq.cn>)。有意受让者,请在公告期内与我所联系。
联系人:陈先生 联系电话:68585368 转828
海南产权交易所地址:海口市国贸大道45号银通大厦5层